

# 北大和清华牵头自主招生名校分成“两大阵营”，被戏称为“北约”和“华约” 高校“联考”：良性互动？恶性竞争？

□据 新华社

11月下旬，北大、复旦、港大、北航大、北师大、南开和厦大等七所著名高校发布消息，决定在自主招生选拔中联合命题，统一组织笔试并共享考试成绩，以“联考”成绩作为自主选拔的录取标准。而清华、上海交大、中科大、西安交大、南大等五校去年已经开展自主选拔“联考”测试，今年加入新成员浙大后将继续进行。

中国高校联合自主招生打响并形成“两大阵营”，引起社会广泛关注。“联考”是给了考生更多的选择机会还是增加了考生的额外负担？“联考”是资源共享的良性互动，还是争抢生源的恶性竞争？“联考”能否成为中国高校自主招生改革的又一“破冰”点，推动改革深入前行？

## 1 “两大阵营”分推高水平大学“联考”

去年开始的“五校联考”由清华大学、上海交通大学、中国科学技术大学、西安交通大学和南京大学的招生部门共同策划，共同委托专业考试机构举行自主选拔合作测试。从今年开始，浙江大学也参与进来。六校将开展进一步合作，继续采用通用测试、高校个性测试和高校面试的模式进行自主选拔。测试成绩将在六校之间互认，高校个性测试成绩可在六校间彼此参考，而面试时间也将尽量协调，使得学生有更多的发挥空间。

清华大学招生办主任孟芊表示，自主招生可以多纬度评价一名考生，具有积极意义，“六校联考”一次测试成绩多所大学承认，降低了考生的成本。

11月下旬，北大、复旦、港大、北航大、北师大、南开和厦大等七所高校也宣布，将举行自主选拔联合考试。记者从北大招生办负责人处获悉，七所高校基本上都是以文理医工见长的综合性大学，在历史传统、精神文化，特别是人才培养理念

和培养目标上有相似之处，七校联合开展自主选拔录取工作，考生参加一次考试，可以获得申请多所大学面试的机会，既增加了考生的选择机会，又降低了考生的考试成本，在很大程度上减轻了考生奔波之苦。

复旦大学招生办主任丁光宏说：“考试的科目根据七所大学的特点而确定为七门。基本上要考一天，上午考语数外，下午物理化学，晚上历史和政治，每门科目的满分为100分。”

“如何利用这些成绩，每个高校的方案是不一样的。这与高考不同，高考就一个总分。这次七校‘联考’，考生会拿到每一门课的成绩，各个高校在参考这些成绩时，有的可能主要看语数外，有的专业性强的高校可能还要加看诸如物理、化学、历史等专业成绩。”

由于两大“联考”阵营分别由北大和清华牵头，因此在民间被戏称为“北约”和“华约”。



## 2 增加选择是否减轻了负担？

北大招生办负责人说，“联考”首要的考虑是为了减轻考生负担，避免考生来回奔波，降低考试成本。

其次，是为了给考生更多的选择机会。此次“联考”，七所高校之间的地位完全平等，考生所报考的高校互为平行关系，不分先后顺序，考生可以根据自己的学科兴趣和各高校人才培养特点进行多元组合，选择机会大为增加。

再次，此次“联考”，更强调各高校的自主性。在考试科目设置上，尽管提供了几个考试科目，但选考哪些科目以及每科成绩如何使用，则由各高校根据人才需求自行决定。

“比如，复旦大学非常强调文理综合，就要求报考复旦的考生提供七科的成绩，其他高校则不一定有这样的要求。有些高校甚至可以根据考生的单科成绩进行选拔，有利于多元人才的脱颖而出。在考试内容上，由参与高校根据学校人才培养定位的共性需求，联合命题，着重对考生素质与能力考核。”丁光宏说。

对于“联考”这种形式，考生观点不一。复旦大学大一本科生陈怡君2009年曾参加清华等高校组织的“五校联考”，也参加了复旦

大学的自主招生选拔。她在接受采访时说：“高校‘联考’形式可以给学生提供不少方便，使得入读名校的高考门槛降低了不少。但我个人不太适应这种方式。因为每个学校的特色不同，而参加‘联考’时要做几所学校统一出题的综合卷，还要做一份所选高校的特色卷。试题难度比一般的自主招生难度大，高校的水平又不太一样，试题难度较难把握。从这个意义上说，参加考试的成本降低了，考生的选择也增加了，可准备考试的负担却未必减轻。”

上海交大附中高一(9)班的王文琛对“联考”的政策出台颇为关注。“我一直希望通过自主招生选拔入读心仪的大学，但是不知道该报哪个学校好。如今听说有多所大学联合招考，也许可以让我有更多的选择机会。比如以前想考13个学校的话就要考13次，现在只需要考一两次就够了，也不用请假，背着行囊到处赶考。”

“不过，‘联考’的学校水平不同，侧重也不同，如何在一份试卷中让所有学生都展现特长？公平的评分标准又如何保证呢？是不是可以把考试的内容和范围再扩展一些，考题形式再灵活一些？”

## 3 选拔人才能否避免恶性竞争？

对于自主招生“联考”的举措，一些教育界专家在表达支持的同时也提出了改进思路。21世纪教育研究院副院长熊丙奇就认为，去年的“五校联考”时间“超长”，内容也“超纲”。

“自主招生‘联考’是要选拔超人吗？为什么非要把学生考倒呢？”熊丙奇说，“‘联考’的基本功能，不是高考的选拔考，而是学生能力的评价考，既然如此，怎样更好地评价出学生的实际能力，应是出题的基本原则。”

熊丙奇表示，“联考”考题比高考难度略高可以理解——高考针对某地的全部考生，而“联考”针对有希望进一本院校的考生——但如果“联考”考题都成了竞赛题，就非但不利于评价考生的真实能力，也会对基础教育产生不良的误导。

“要让这一改革走得更远，得到认可，并为自主招生探出一条新路，‘联考’的学校有必要针对考试中出现的问题，对考试形式和内容作进一步完善。”

对此，复旦大学招生办主任丁光宏说，2011年“七校联考”虽仍在一天内完成，但试卷难度将不会达到竞赛水平。“如果五年前的

自主招生改革是破冰之旅，那么我们希望改革深入的最终目的，是实现中学教育要求素质的全面发展、学生有充分的选择、高校有充分的选择、学生负担也不重。”

还有网民和家长担心，“两大阵营”发起的自主招生“联考”，会不会在抢夺优质生源时发生恶性竞争。对此，丁光宏表示：“生源竞争是世界高等教育领域的普遍现象，它体现了高等教育机构对优秀人才选拔的高度重视，并能在一定程度上促进高等教育的发展。问题的关键在于，这种竞争应当是良性而不是恶性的。也就是说，它必须建立在充分尊重学生兴趣和选择的基础上，而不能通过高额奖学金和好专业进行所谓‘拉生’活动。”

复旦大学校务委员会主任秦绍德表示，当前中国高校真正关注的，不是招收了几个“状元”或高分学生，而是是否招到了真正适合自己培养的学生。“在世界范围内和世界一流大学进行生源竞争，为中国的自主创新选拔人才，这才是中国大学的使命所在。因此，至少在我们七所学校内部达成了共识，大家地位平等，充分尊重学生选择自由，不进行恶性竞争。这应当是一个进步”。



1.权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃  
取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。  
2.洛阳手机报本报新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

定制方法：

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月，不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655005订阅，3元/月，不收GPRS流量费。